

爸爸,爸爸,暑假报班去哪里呀

数百家培训机构“鱼龙混杂”,家长希望借双“慧眼”来分辨
多路记者明察暗访培训班,帮大家识别“五大乱象”



已被下发停办通知的上美高考美术培训机构内,学生仍在上课

乱象一 夸大宣传

暑假里,不少家长都在忙着为孩子选择合适的补习班或辅导班。记者在荥阳市多所学校甚至幼儿园门口都发现大量所谓的教育机构或培训班的宣传广告,不少培训机构甚至雇佣一些参加完高考的高三毕业生在学生放学期间直接在学校门口围堵家长和学生,拉起争夺生源的大战。几乎每家家长手里都能收到厚厚一打暑期辅导班方面的宣传彩页。

记者在这些彩页上看到,“中高考状元基地”、“只要1块钱,1个月作业辅导班等你来”、“报一科送一科”、“热烈祝贺我校被荥阳市人民政府指定为荥阳市青少年校外定点教育培训机构”等宣传标语

乱象二 收费标准混乱

记者调查发现,培训机构的培训范围按照孩子年龄的不同而有所区别。针对初高中学生的补习班,一般都集中在数学、英语这些主要科目上;而针对小学低年级和幼儿园的学生,则以美术、舞蹈等文艺课程为主。

值得注意的是,这些培训班在收费方面没有任何参照标准,从几百元到一两千元不等,部分常年设立的教育机构,直接按照课时收费,一般每课时费用在百元左右。

有的教学培训机构为了吸引家长,推出几天前报名减免多少费用或报全几个科目可优惠多少费用等宣

赫然纸上,部分以初三、高三毕业班学生为培训对象的教学机构,甚至还会打出“哪一届学生被保送到某名牌高校”的噱头,并直接告诉家长“本课程不补不退”。

事实果真如他们所宣传的那样吗?记者来到了市区万山路这家打出“只要1块钱,1个月作业辅导班等你来”的某英语培训机构。原来,他们所谓的“1元辅导作业”是建立在学生必须把全学期的作业辅导任务交给他们的基础上,第一个月方能享受1元的特殊待遇,否则“1元?免谈!”

不仅如此,为招揽生源,很多机构都纷纷向家长推出“可以免费试听一次”的诱惑,以吸引家长给孩子报名。

如康泰路上的某陶艺馆,竟然推出幼小衔接班或日托班。“一周180元;两个月1360元,减100元”。再如某专业培训机构,报一科补习班600元,报4科只需1600元,等等。

在课时、学习时长安排方面,则有半个月、一个月,甚至两个月,或仅周末等,五花八门,不一而足。

“我给孩子报了数学班,周一到周五上课。后来为了孩子练写字,又报了个书法班,周三至周五上课。上课时间有冲突,现在必须舍弃一个,都不知道该如何是好了!”在索河路上某教育机构采访时,一名家长显得很矛盾。

乱象三 扎堆居民楼安全无保证

记者在连续几日的采访中还发现,培训机构大多分布在学校周围的旧居民楼内,楼道狭窄,教室内也没有消防器材等紧急救援工具。

在位于索河路的一个大院里,分布着大大小小至少9家培训机构,各个机构的名称均以竖条幅的形式悬挂在楼外墙体上,格外显眼。在楼道里,几乎每层都有培训机构,

门口摆放着他们各自的招生桌。在3楼拐弯的一个楼梯口,记者见到了两名小学生。他们告诉记者,现在是下课时间,俩人到楼道透透气。在没有询问记者身份的情况下,和记者敞开心扉,聊父母的工作、聊自己不愿上辅导班等,没有丝毫戒备心理。一旦遇到坏人,孩子的人身安全能够得到保障吗?

陶艺馆里办起“幼小衔接班”;在职教师私设课堂,宣传彩页上“中高考状元基地”;“只要1块钱,1个月作业辅导班等你来”;“热烈祝贺我校被荥阳市人民政府指定为荥阳市青少年校外定点教育培训机构”……

随着暑假的到来,荥阳市场各大培训机构纷纷打响圈地战,争抢暑期生源。在荥阳市区的大街小巷,随处可见各种培训班、美术班和补习班的身影,其散发的宣传彩页,培训内容从幼儿园到高中,可谓“一网打尽”。

近日,郑州晚报派出多路记者,对暑期培训班及教育机构进行明察暗访,发现大多数培训班都没有取得教学许可证,存在夸大宣传、收费混乱、学生安全无保障等现象。面对丛生的乱象、鱼龙混杂的培训市场,家长无奈感叹:谁能借我一双慧眼? 郑州晚报记者 姚辉常 荥阳播报 刘瑞红 任琳 张浩芳 文/图



培训机构不乏夸大宣传者

“清凉”二手空调
移机充氟清洗,高价回收
电话:150.36097988

乱象四 培训班没有办学许可证

据记者粗略统计,荥阳市区存在的补习班多达数百个,真正取得教育机构颁发办学许可证的仅有53家,也就是说,绝大多数培训机构都属无证办学。

7月2日,荥阳市教育部门给记者发来信息,称市区有8家教学机构已被下发停办通知书。这些机构真的停办了吗?记者于7月2日下午对这8家机构进行了暗访。

在位于索河路的两家被

停办教学机构和康泰路的一家办学机构内,记者看到老师们都在正常上课,负责接待的人员则照常接受家长电话或来访咨询,看不到停办对他们有什么影响;荥阳一小附近一家被停办机构的接待人员则表示,他们7月7日正式开课,现在属于学生报名阶段;位于康泰路上的另一家培训机构内,大门则从里面反锁,显示里面有人,但是否有学生在里面上课不得而知。

乱象五 在职教师暑假办辅导班

根据教育部门有关规定,公办或民办学校教师不得参与民办教育机构的有偿培训。这一禁令能否刹住在职教师利用假期在培训班任课之风呢?

近日,记者以一名学生家长的身份,来到市区某家可以提供高三补习的培训机构进行暗访。

当看出记者特别重视教师教学经验时,这名接待人员“神秘地”告诉记者:负责高三补习班的老师都是在职教师,均具有丰富的毕业班课程经验,他们是长年合作关系。这名工作人员还说,由于具有一定的风险性,高三补习班学生的上课地点由任课老师自己安排,相对比较隐蔽、安全。

主管部门声音

8家培训机构被下发停办通知

采访中,荥阳教体局职教科科长鲁标告诉记者,荥阳现在仅有53家培训机构合格,具体名单可到荥阳教育信息网公告栏目查询。这些培训机构,他们会不定期组织人员检查办学质量,包括校名、地址、负责人、教育质量、师资情况、广告审核备案等,而对于非法的,则坚决予以查处。目前,荥阳教体局已对8家培训机构下发了停办通知。

它们分别是:1.乐陶陶陶艺画坊(地点:康泰路锦秀佳园北);2.多思数学培训学校(地点:市政府对面);3.丹辉语言学校(地点:市一小西);4.艺梦暑期班(地点:原国税局四楼);5.上美高考美术培训(地点:市政府对面);6.思维绘画(地点:万山路中段);7.雅趣艺术培训中心(地点:京城大街西口);8.清大学习吧(地点:三公路与康泰路交叉口东南角)。

业内人士提醒

选择培训机构5步走

- 1.办学资质是否齐全
- 2.机构规模的大小
- 3.辅导机构的师资水平
- 4.以往机构的办学成绩
- 5.教育环境
(是否有独立课堂)

编后语

没有精力照看孩子,让孩子利用暑假学点知识和特长,是很多家长选择暑假班的初衷,这也使得暑期培训市场异常火爆。数百家没有办学许可证的培训机构如雨后春笋般,铆足劲分割暑期培训这块“大蛋糕”。

可面对鱼龙混杂、乱象丛生的培训市场,各类办学机构教学水平、办学规模参差不齐的现状,家长却无所适从。而一些培训班为了分得培训市场这块“蛋糕”,紧紧抓住家长“望子成龙”、“望女成凤”的心理,不惜搞虚假宣传以谋取非法利益,结果上当受骗,还浪

费了孩子的宝贵时间。
如何治理混乱的培训市场?如何不让非法机构“浑水摸鱼”?笔者认为,有关部门应该好好思考,亮出执法之剑,切实维护家长和学生的切身利益,或许是目前最紧要的事情。同时,作为家长,在为孩子选择辅导班时,一定要选择正规的办学机构,这样即使孩子将来受到伤害,也能通过正常渠道进行维权。同时,建议家长多陪陪孩子,多些亲子沟通,而不是把孩子交给辅导班而“万事大吉”。一句话,要规范这个市场,需要教育部门、学校、学生和家长们多方面的努力。